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	AVVISO IMPORTANTE PER IL PERSONALE DELLA SCUOLA DI RUOLO:

	RICONOSCIMENTO INTEGRALE DEL SERVIZIO 

NON DI RUOLO  AI FINI DELLA CARRIERA


La FLP SCUOLA DI FOGGIA promuove per tutto il personale della scuola la presentazione di un ricorso al Tribunale del Lavoro finalizzato ad ottenere il pieno riconoscimento, giuridico ed economico, ai fini della ricostruzione della carriera, di tutto il servizio prestato a tempo determinato.
Al personale di ruolo che possa vantare un pregresso servizio di precariato, la ricostruzione di carriera viene effettuata riconoscendo, ai fini giuridici ed economici, i primi 4 anni per intero e solo i 2/3 per tutto il periodo eccedente.  (comma 5 art. 485 del Dlgs 297/94 e comma 13, art. 4 del Dpr n. 399/88). Le recenti pronunce e sentenze della Corte di Giustizia europea hanno sancito che tale disposizione risulta contraria alla Direttiva comunitaria (1999/70/CE) nella parte in cui applica una discriminazione tra il personale assunto a tempo determinato e il personale a tempo indeterminato. L’orientamento, poi, è stato confermato sia da varie recenti sentenze di giudici del lavoro e dalla Corte di Cassazione.
Quindi, possono presentare il ricorso tutti coloro i quali sono assunti a tempo indeterminato (di ruolo) e hanno effettuato più di quattro anni di servizio non di ruolo utilmente valutabili (per i docenti 180 giorni di servizio in ogni anno scolastico – per il personale ATA tutti i periodi di effettivo servizio), a prescindere se hanno già ottenuto il riconoscimento con regolare e formale decreto oppure abbiano solo prodotto domanda di ricostruzione della carriera.

Analogamente, l’iniziativa della nostra organizzazione sindacale intende, con lo stesso ricorso, produrre gravame anche avverso il mancato riconoscimento del servizio non di ruolo prestato nelle scuole paritarie.  In particolare il comma 2, dell’art. 1, della L. 62/2000 definisce “SCUOLE PARITARIE” tutte le istituzioni scolastiche non statali, comprese quelle degli enti locali, che, a partire dalla scuola per l’infanzia, corrispondo agli ordinamenti dell’istruzione, sono coerenti con la domanda formativa delle famiglie e sono caratterizzate da requisiti di qualità ed efficacia stabiliti dalla stessa legge (cfr. commi 4,5, e 6).
Ed ancora, il successivo D.L. 255 del 3 luglio 2001, convertito nella Legge 20 agosto 2001, n. 333, all’art. 2, comma 2, con riferimento al riconoscimento/aggiornamento del punteggio nell’ambito delle graduatorie permanenti ha espressamente previsto che “i servizi di insegnamento prestati dal 1° settembre 2000 nelle scuole paritarie (( di cui alla legge 10 marzo 2000, n. 62 )), sono valutati nella stessa misura prevista per il servizio prestato nelle 

Scuole statali”. Orbene, detta normativa nazionale, discende dal più alto “Principio di non discriminazione” di matrice Europea, sancito nella clausola 4 della Direttiva 1999/70/CE, oltre che discendere dal fondamentale “Principio di uguaglianza” garantito dalla nostra Carta Costituzionale.

Al fine di illustrare meglio la nostra iniziativa e i dettagli del ricorso da produrre, ivi compresi i documenti occorrenti per la proposizione, viene indetta una riunione aperta a tutti coloro che sono interessati alla problematica. Alla riunione sarà presente l’Avv. Nicola Parisi del foro di Bari.
LA RIUNIONE SI TERRA’ PRESSO LA NOSTRA SEDE IN :
VIA NICOLA DELLI CARRI, 15 – NEI PRESSI DI PIAZZA GIORDANO – FOGGIA
SABATO 20 MAGGIO 2017 ALLE ORE 16,30
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