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COMUNICATO
Si è svolto oggi in video conferenza, a seguito richiesta di queste OO.SS., l’incontro con la Dirigente dell’Ufficio Scolastico Provinciale di Foggia dott.ssa Maria Aida Episcopo coadiuvata dal dott. Giulio Sereno  

Per la FLP SCUOLA Foggia erano presenti il segretario provinciale Giuseppe De Sabato e i componenti di segreteria provinciale Claudio Colecchia e Antonella Rizzi, per l’ANIEF era presente il segretario provinciale Giovanni D’Errico.
Le problematiche sottoposte all’attenzione della Dirigente del predetto ufficio periferico del Ministero dell’Istruzione hanno riguardato la gestione delle procedure relative alla validazione dei punteggi del personale docente incluso in GPS (ciò anche a seguito della nota dell’Ust del 20 gennaio 2021), la gestione dei permessi per il diritto allo studio, la definizione e riliquidazione delle pensioni per il personale della scuola collocato a riposo dal 1.9.2016, avente titolo alla riliquidazione sia del trattamento pensionistico che TFR/TFS, collocamento a riposo personale della scuola dal 1.9.2021.
In particolare, è stato evidenziato come il peso di definire le situazioni giuridiche dei docenti inclusi in GPS sta appesantendo e non poco il lavoro delle scuole (in primis degli apparati amministrativi), con le difficoltà congiunte ad una mancata azione di assistenza e consulenza da parte dell’USR Puglia.

Spesso, è stato sottolineato, l’attività di istruttoria e definizione sulla valutazione dei titoli ricade esclusivamente sui DSGA ed ASS.AMM.VI, per cui occorre richiamare l’attenzione da parte delle scuole su quanto previsto proprio dalla O.M.60/2020 in tema di responsabilità e diretta competenza dei dirigenti scolastici nella definizione dei provvedimenti di valutazione e controllo dei titoli prodotti dagli interessati.



A questo deve aggiungersi che occorrerebbe un esame preliminare dei provvedimenti emessi dalle scuole in ordine alla decurtazione dei punteggi vantati in graduatoria, ciò al fine di evitare contraddittorietà di comportamenti e interpretazione delle norme contenute nella O.M. 60/2020.

La Dirigente dell’ufficio provinciale ha assicurato che emanerà una nota integrativa alla circolare del 20 gennaio 2021, chiarendo che l’esame anche dei titoli riguardanti le altre graduatorie in cui risulta incluso il docente destinatario del controllo, in quanto beneficiario di supplenza, potrà avvenire compatibilmente con gli impegni delle scuole e che comunque in tempo utile per l’acquisizione al sistema informativo per l’elaborazione delle nuove graduatorie aggiornate. La dirigente ha anche sottolineato che le procedure dovranno essere definite dal dirigente scolastico il quale si avvarrà della collaborazione degli apparati amministrativi della scuola per la fase istruttoria e non certo per la definizione della stessa procedura ivi compresa la predisposizione del provvedimento.

Analogo impegno è stato assunto per inviare e rendere pubbliche le decisioni già definite su casi e situazioni più controversi che l’ufficio ha già esaminato, al fine di adeguare i provvedimenti delle scuole sulla scorta di tali interpretazioni provinciali.

E’ stato fatto anche presente che la decurtazione dei punteggi non vengono acquisiti al sistema informativo del Ministero per cui moltissime volte le scuole convocano docenti (ma anche personale ata) che non avrebbero diritto ad essere convocati per effetto della rettifica del punteggio. Anche su questo punto la dirigente ha assicurato che si interfaccerà con il referente del ministero per accertare le cause di tale mancato allineamento.

Per quanto attiene alla graduatoria per i permessi per diritto allo studio è stato ribadito che a parere delle scriventi OO.SS. a parità di condizioni ossia stessa anzianità di servizio andava privilegiato il docente più giovane. La dirigente ha sottolineato che data la brevità del tempo a disposizione che i pochi posti liberi, si è definita la graduatoria riprendendo anche le domande che erano state presentate entro il 15 novembre ma erano manchevoli dell'iscrizione ai corsi. La dirigente ha sottolineato che sta intervenendo presso le scuole affinchè i dirigenti scolastici assicurino, nel rispetto delle norme contrattuali, la partecipazione dei docenti ai corsi per il tfa sostegno V ciclo e, in particolare, per quanto attiene alla possibilità di svolgere il tirocinio presso la scuola di servizio.
Per quanto riguarda la riliquidazione delle pensioni e del tfr/tfs al personale cessato dal servizio dal 1/9/2016, in applicazione del ccnl 2016/2018, la dirigente ha purtroppo fatto rilevare che il mancato accordo in sede regionale per la definizione della gestione del sistema PASSWEB impedisce allo stato di poter procedere alla trattazione delle pratiche di riliquidazione.

Le scriventi OO.SS. hanno sottolineato la gravità della situazione preannunciando, considerato che potrebbero ricorrere i presupposti per la prescrizione del diritto, azione giudiziarie al riguardo.

Per i pensionamenti 2021, le scriventi OO.SS. hanno fatto rilevare l’urgenza di definire i collocamenti a riposo d’ufficio per chi vanta 65^ anni di età e ha raggiunto il massimo dell’anzianità pensionistica, per cui occorre entro il 28 febbraio 2021 procedere all’emissione del provvedimento di cessazione, onde acquisire la vacanza dei posti ai fini dei trasferimenti. Analogo impegno è stato chiesto per la definizione delle pratiche di liquidazione delle pensioni per coloro che cesseranno dal prossimo 1^ settembre.

E’ stato anche sottolineato come restano da definire molte pratiche di liquidazione dell’indennità di buonuscita   di coloro che sono cessati dal 2019.

[bookmark: _GoBack]A conclusione dell’incontro le scriventi OO.SS. nell’apprezzare e ringraziare la Dirigente e il dott.Sereno per la disponibilità, auspicano che gli impegni assunti siano tradotti in atti amministrativi, mentre non possono non evidenziare tutte le preoccupazioni esposte per la situazione degli arretrati delle pratiche pensionistiche, anche perché la definizione delle pratiche di riscatto e/o computo che, se non portate a termine in tempo utile, potrebbero pregiudicare il collocamento a riposo del personale scolastico che ha prodotto domanda di cessazione. 
 
Foggia, 25 Gennaio 2021
  
Il Segretario Provinciale                                   Il Segretario Provinciale 
   Giuseppe De Sabato                                        Giovanni D’Errico
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